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Arhiereii Bisericii noastre la Cluj 
Aflând în Bucureşti despre uneltirile vi

clene şi stăruinţele iezuitice ce se pun din 
partea uniţilor, de a stoarce cât mai multe 
privilegii în favoarea bisericii lor şi a se 
îngrădi faţă de noi cu dispoziţiile nefaste 
ale concordatului, care le-a creat privilegii 
nebănuite de ei, I. P . S. S a Mitropolitul 
Ardealului Nicolae Bălan, a convocat pe 
ziua de 27.Februarie c. pe membrii Epis
copatului ortodox din, Ardeal la Cluj, pen
tru de a lua hotărâri energice şi a paraliza 
acţiunea distructivă îndreptată contra bise
ricii noastre. 

La această invitare au răspuns toţi ar
hiereii, afară de P. S, Sa Iosîf al Caranse
beşului, care, fiind bolnav, a declarat că nu 
poate lua parte, dar consimte atât perso
nal cât şi clerul său la hotărârile ce se 
vor lua. 

în două şedinţe, ale acestei consfătuiri 
s'a luat cu vot unanim, hotărîrea, comuni
cată în ziarele locale, de cuprinsul următor: 

„Astăzi în 27 Februarie s'a întrunit la 
reşedinţa Episcopiei noastre din Cluj Sino
dul episcopesc al Bisericii ortodoxe din 
Ardeal, la o consfătuire în chestiunea pro
iectului de lege al Cultelor. — La şedinţa 
presidată de I, P. S. Sa Mitropolitul Dr. 
Nicolae Bălan au luat parte P. Sfinţiile 
Lor Episcopii Roman delà Oradea-mare, 
Nicolae al Clujului şi Grigorie al Aradului. 

înalţii ierarhi ai bisericii ardelene au 
examinat problema cultelor din toate punc
tele de vedere, luându-şi în deplină armo
nie şi solidaritate, hotărîrile cuvenite în a-
ceastă chestiune. — Punctul de vedere al 
Episcopatului ortodox din Ardeal precis şi 
hotărît este în deplină concordanţă cu in
teresele superioare ale Statului nostru ro
mânesc, dictate de evoluţia istorică a ace
stui Stat şi a neamului nostru peste tot. . 

Hotărârile luate se vor prezenta Corpu
rilor legiuitoare şi credem, că ele sunt 
singurele soluţii juste şi drepte a problemei 
legii Cultelor". 

Având în prealabil eonsenzulî tuturor 
membrilor Episcopatului din vechiul Regat, 
Basarabia şi Bucovina, sperăm că Onoratul 
Guvern nu se va lăsa sedus de presa cum
părată din Bucureşti, nici de chelăluiturile 
celor dela Gherla, ci va respecta votul ce 
lor 18 reprezentanţi ai Bisericii ortodoxe, 
cari vorbesc şi acţionează în numele alor. 
14 milioane de credincioşi. în cazul ne
dorit de noi, vom. deschide lupta şi vom 
trage toate consecinţele faţă de atitudinea 
ce o va lua On. Guvern al Ţării . 

* 
înalţii prelaţi au fost găzduiţi la .reşe

dinţa episcopească şi au plecat la reşedin
ţele lor Luni seara şi respective Marţi di
mineaţa. 



Pţfesa şi legea Cultelor 
Puţine legi au întimpinat atâta discuţie 

înainte de a fi aduse în faţa Parlamentului, 
ca legea cultelor. Faptul acesta ar trebui 
să ne bucure dacă discuţiile iscate ar fi 
adus o îmbunătăţire legii atât principială 
cât şi practică, în cadrele intereselor mari 
naţionale. Discuţiile însă scăpate pe panta 
imaginarului pericol al luptelor confesio
nale, din pricina cunoaşterii superficiale a 
problemei confesionale româneşti, — che
stiune pur ardelenească, care nu poate fi 
tratată numai delà masa redacţională, ci 
trebue cunoscută direct, — nu a fost dis
cutată în merit din partea presei bucureş-
tene, mai mult sau mai puţin independente. 
Din cauza aceasta opinia publică, în loc 
să fie lămurită a ajuns să fie zăpăcită, cu 
afirmaţiuni şuchiate, că ortodoxia e ceva 
nu tocmai aşa de necesară sufletului ro
mânesc şi poate fi cu succes înlocuită cu 

\ catolicism (P: Şeicaru în „Cuvântul" din 
' 2 1 Febr. a. c. Pentru, biserica unită^.) sau 

cû un reformatisîn naţional " ('!'. Ârghezi 
„Scrisul Românesc" Nr. 3, 1928) . 

; " f e ' M ' c e ; s ' a : scris prin ziarele inde
pendente radicale (Cuvântul, Curentul, D i 
mineaţa, Adevărul) nu găsim decât prea 
puţine cuvinte pentru susţinerea şi apăra
rea ortodoxiei-naţionale, şi "mult de tot pen-

i tru apărarea unitismului, simbolizat prin 
BTâjuT-culturalTlată un argument foarte rău 

\ plasat. Nwneninu- contestă. __din contră a-
preciază, tot ce a produs culturaliceşte 
Blajul, pe lângă corectivul, că acest produs 

Tulîùràl nu este datorit numai unitismului 
ci mai mult naţionalismului, egal de viu 
pe acea vreme şi'n sufletele neuniţilor ne
umblaţi la Roma. Astăzi, ca bună parte şi'n 
trecut, legăturile culturale cu occidentul nu 
sunt de loc condiţionate de catolicism. 

Mărginindu-ne la partea religioasă, prea 
puţini se'ntreabă ce a produs unaţia din 
punct de vedere curat religios-catolic, ca 
să vedem dacă mai are rost menţinerea 
unaţiei, sau poate fi lăpădatâ şi poporul 
întors la adevărata lege românească. 

Uniţii sunt catolici numai prin recunoa
şterea Papei, â purgatoriului şi purcederii 
Duhului Sfânt şi delà Fiul, în celelalte: 
cult, tipic, odăjdii, cărţi, biserici etc. sunt 
ortodocşi. Cu rasul feţii, adoptarea reve

renzilor catolice şi stâlcirea limbii cil ,ra-
dicalisme şi latinisme străine limbii popo-
porale, prea puţin s'au catolicizat. Tot ce-i 
practică e ortodox. Fărâma de credinţă cato
lică ce o au uniţii e prea puţin cunoscută şi 
recunoscută de popor. 

Dacă e aşa de ortodox unitismul — mi-ar 
putea oricine reflecta — atunci de ce atâta 
împotrivire contra bisericii unite, de ce 
luptă confesională? Cauza e tendinţa condu
cătorilor bisericii unite de a slăbi ortodo
xismul ei, chiar al delătura şi înlocui cu 
catolicism pur. Numai aşa se explică în
verşunarea cu care încearcă să îrnpedcce' 
dispoziţiile din legea cultelor cari ar în-Ş 
lesni revenirea la ortodoxie, acolo unde 
poporul singur se cere, dar nu poate trece \ 
din cauza sărăciei. 

înainte de răsboiu, când ambele biserici 
aveau un duşman comun, Statul unguresc, 
uniţii se simţeau foarte aproape de orto
docşi. De fapt se făcea foarte puţin eon-
fesionalism. In întrunirile „Astrei" ea şi'n 
alte manifestaţii naţionale, toţi vlădicii erau 
alăturea chiar şi în biserică, ceeace făcea 
să ne simţim foarte aproape. ; E drep"t că 
atunci toţi erau întâi Români şi încă intra-
sigenţi şi numai în al doilea rând ortodocşi 
sau uniţi. 

A venit România-mare şi cu ea deodată 
şi nunţiul-papal, tutorul catolic al episco-
pilor uniţi cu Roma. Cea dintâi faptă mare 
catolică şi tot atât de antiromânească a 
episcopilor uniţi* pe care le-a impus-o 
nunţiul; a fost refuzul de a intra în bise
rica încoronării. De atunci arhiereii uniţi 
s'au depărtat în mod grăbit tot mai mult 
de noi, începând1 să se considere o „mino
ritate1' în sânul, românismului. Cu cât s'au 
depărtat de noi, cu atât s'au apropiat de 
catolicism. 

Nu-i tocmai mult de când se svoni-se 
că preoţimea unită e preocupată de pro
iectul introducerii ritului catolic în biserică, 
cu deosebire după pelerinajal Ia Roma. în
ceputul l-au .făcut prin slujirea cu altar 
deschis alternativ cu romano-catolicii. Am 
văzut şi'ntr'un sat suprimarea iconostasului. 

Tot de dragul catolicismului Blajul nu 
a desfiinţat partea moştenită din episcopia 
Hajdudorogului unit, ci toate parohiile func
ţionează ca neîncorporate definitiv la epis
copatele unite şi Mitropolitul Blajului poartă 
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şi azi titlul de locţiitor al episcopului de 
Hajdudorog, Nu a fost destulă ruptură de
zertarea lâ unăţje în 1700, acum vor să 
transforme pe Românii ortodocşi-unitizaţi 
în romano-catolici? Nu-i aceasta o crimă 
naţionala, pentru împedecarea căreia trebue 
să lupte toţi Românii conştii? Deplină u-
nificare sufletească nu se poate ajunge la 
un popor, care e despărţit în mâi multe 
confesiuni. 

Presa din Bucureşti ar trebui să adân-
tiască puţrfi chestiunea unaţiei, să-i vadă 
nu numai puţinele părţi bune, azi trecute 
în domeniul istoriei, ci şi părţile rele şi 
păgubitoare neamului şi poporului lui şi 
atunci vor şti să judece cu alţi ochi lupta 
ortodoxiei ardelene penţrujeunirea Români
lor în vechea „lege românească", îi mai 
cerem să le cetească presa oficioasă, care 
de mult nu mai are .argumente ci numai 
injurii, şi să vadă, că şovinismul catolic 
nu "IF alimentat din convingeri religioase 
sau alte interese de ordin sufletesc, ci nu
mai de teama, de a-şi pierde situaţiunile. 

. N u j i aţâţ de credincioşi,, cât de averi.... 
\ încă n'ărn cetit.un rând,,în preşa.unită de 

ţ 1 protest contra cultului baptist. însăşi arae-
1 ninţarea şantajistă cu depunerea cârjilor 
| desvaTue teamă pefderii situaţiunîlor; -Balal 

de aşa păstori, cari numai auzind de nu
mele lupului, fug şi lasă turma şi ca fuga 
să le fie acoperită pun pe ciobănaşi să 
facă tămbălău şi pe câni îi întărâtă să 
latre. Turma însă paşte nepăsătoare şi e 
bucuroasă să-i pună stăpânul cel de sus,, 
alţi păstori, cari şi fără a şti latineşte, vor 
şti să o păstorească bine şi cu blândeţe. 

d. a. 

îngrijirea bolnavilor 
Marcu, II, 1 - 1 2 . 

Prin arşiţa nesuferita a verii, cu patul 
în spate, patru prieteni străbătând cu greu 
prin mulţime, aduc pe bolnavul lor tova
răş la casa unde învăţa Isus. Iar neputân-
du-se apropia de El din pricina lumii adu
nate, cei patru s'au suit pe coperişul casei 
şi de acolo l-au slobozit pe bolnav cu pat 
cu tot la picioarele Mântuitorului. Isus nu 
s'a supărat de această îndrăzneală. Dim
potrivă, t văzând în acest fapt o dovadă de 

umilire şi credinţă mai înaltă, s'a m%ştl--; 
vit' de suferinţele bolnavului şi îndreptân-
du-şi privirea Sa blândă către el i-a z i s : 
„Scoală-te, ia-ţi patul tău şi mergi--la 
casa ta!" *) 

Bolnavul vindecat ca prin minune, s'a 
sculat, şi-a luat patul şi-a ieşit teafăr şi 
sănătos înaintea tuturora, ca şi în zilele 
tinereţii sale. 

Fapta binecuvântată a Fiului lui Dum
nezeu înainte de a constitui o minune, con
stituie un semnificativ exemplu, o vie pildă,, 
un stăruitor îndemn pentru credincioşii cre
ştini din toate timpurile, pentru ca s ă în-' 
grijască de cei bolnavi. 

Nimeni, până la sosirea Fiului dunme-
zeese în,lume, nu se cugeta la ridicarea 
şi sprijinirea binevoitoare a acestor neno
rociţi. Copilul ce se năştea slab, se arunca, 
în prăpastie din partea popoarelor păgâne.? 
Bărbatul sau femeia, loviţi de vr'o boală 
grea, cum era lepra, nebunia sau alte boale 
de felul acesta, trebuiau îndepărtaţi dintre 
oameni, ţinuţi prin vizunii şi peşteri şi lă
saţi în prada întâmplării să putrezească pe 
grămezile de gunoaie. 

Vom înţelege deci care va fi fost bucu
ria şi surprinderea plăcută în sufletele a-
tâtor chinuiţi de suferinţă,, când au auzit 
de inima milostivă a prorocului din Naza-
ret, cu numele Isus, care nu numai că nu 
osândia pe cei bolnavi, ci chiar îi mân
gâia şi le vindeca cu desăvârşire durerea. 
De această bucurie.se vor fi făcut părtaşe 
şi sufletele, celor patru prieteni cari şi-au 
văzut tovarăşul vindecat prin dragostea şi 
bunăvoinţa Mântuitorului. 

Şi de ce oare a arătat Fiul lui Dumne
zeu atâta milă şi dragoste faţă de cei lo
viţi de suferinţă şi durere, de cei cari ză
ceau părăsiţi prin peşteri şi colibe, şi nu 
şi-a însuşit obiceiurile vremurilor Sale, de 
a iscodi în înţelepciunea S a înaltă vorbe 
şi fapte frumoase şi linguşitoare pentru cei 
nobili şi puternici, cari se desfătau prin 
palate ? Cu aceştia poate n'ar fi sfârşit-o 
aşa de timpuriu în viaţa pământească prin-
tr'o.-moarte atât de crudă şi josnică, ci 
s'ar fi putut face părtaş de atâtea plăceri 
şi bucurii, cari îi ameţeau pe puternicii 
zilelor S a l e ! . . . De ce a arătat atâta milă 
şi dragoste îndeosebi faţă de bolnavi, fă-

s ) Marcu, 11,111. 
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când din învăţăturile Sale cel mai aprins 
şt convingător îndemn pentru îngrijirea şi' 
căutarea acestora ? 

ată răspunsul : • 
Isus ca Fiu al Tatălui Ceresc şi-a cu

noscut cel mai bine chemarea Sa între a-
ceia pe cari a venit să-i dezrobească şi 
s ă - f scoată din- întuneric. îşi da prea bine 
sama, că omul rătăceşte în căutarea şi 
dobândirea adevăratei fericiri şi mulţumiri 
a sufletului s ă j , De aceea a început a-i 
arăta omeniri neştiutoare, că nu prin cău
tarea şi gustarea feluritelor bunuri şi plă
ceri trecătoare va simţi omul adevărata fe
ricire şi mulţumire a sufletului — aici pe 
pământ şi^şi va putea dobândi apoi şi fe
ricirea de veci pentru viaţa ce va veni; 
ci numai prin ostenele, supuneri şi neajun
suri Mm ajutorarea celor lipsit', celor lo
viţi de amar şi suferinţă. Iar pentru ca oa
menii să se însufleţească de adevărul cu
vintelor Sale, a dat însuş nenumărate pilde 
cu' făptaş răspândind atâtea binefaceri şi 
mângâiere îrttre neajunsurile omeneşti. Cele 
mai înă'tţătoare binefaceri însă le-a săvârşit 
prin vindecarea şi grija ce o purta bolnavilor. 

Faptele bune pentru cari omul îşi pri
meşte răsplată frumoasă sunt multe, şi ele 
îî ies omului înainte, numai să le îndepli
nească. A-şa îţi vine cel flămând şi-ţi cere 
c& să-i dai, sau cel însetat arătându-ţi fo
cul care-1 arde, ori cel ostenit rugându-te 
să-1 primeşti, şi tu ca creştin bun nu poţi 
să nu te înduri de ei. Şi pentru toate a-
cesteă îţi vei primi răsplata, căci zice Isus: 
„•şi un pahar de apă dat în numele meu se va 
socoti la judecată". Nici o faptă bună însă, să
vârşită întru ajutorarea celor nenorociţi, nu 
aduce atâta răsplată ca îngrijirea bolnavilor. 

Toată- fericirea pământească, nu se poate 
ctimpeni eu suferinţele bolnavului. Dă-i 
totul, dar nu-i lua durerea, şi-i va părea 
că a pierdut jumătate de lume. Aşterne-i 
pe saltele de mătasă, şi el va ofta şi se 
va tângui. Pe când cel nevoiaş dintre oa
meni, dar deplin sănătos, va dormi îh tihnă 
pe cel mai vârtos aşternut. Umple-i bol
navului masa cu cele mai alese mâncări 
şi băuturi, el ţi Ie va lăsa neatinse. încon
joară-! cu strălucirea şi podoaba regilor, 
el va privi cu nepăsare peste tot aurul, 
purpura şi strălucirea împărătească. 

De acea nimeni nu va putea privi fără 

s ă fie mişcat, la faţa veştezită, privirea 
turburată şi chipul istovit al bolnavului în
făţişarea lui este pentru oricine prilej de 
milă şi înduioşare. 

Regele George III. al Angliei a plecat 
odată prin codri Windsor la vânătoare. în- ••-
tâmplător s'a rătăcit de curtenii săi şi a 
apucat-o pe o cale greşită. N'ă mers însă 
departe şK iată că un câmp deschis se în
tinde înaintea ochilor săi, iar pe câmp mai 
multe corturi întinse , de ţigani.- Un copil 
zdrenţuros, fără să ştie cu cine are a face, 
i-a sărit înainte regelui şi eu lacrimi în 
ochi a început sâ-1 roage să vie în ajuto<-
rul mamei sale bolnave. Numai la câteva.; 
prăjini depărtare se chinuia singură şi pă
răsită, în cele mav îngrozitoare eMnwi 
mama nenorocitului; copil. Regele n'a stat 
nici un moment la îndoială, a dat fără în
târziere ascultare rugii copilulului. S 'a dat 
jos* de pe cai, s'a apropiat de muierea 
botează şi văzând' priveliştea dureroasă îrr 
care se găsia, a îngenunehat lângă dânsa, 
i-a; prinss capul ei între mâni şi 1-a rezi-
mat de umerile safe.;,Curtenii- dându-i1 de 
urmă, spre; marea lor-mirare, f-att aflat îri 
genunchi Ia căpătâiul acestei muieri sărace 
şi bolnave. Iar cu ajutorai unuia dintre a-
ceştis, regele a reuşit să-i deie tot spriji
nul spre a o scăpa cu desăvârşire din pri
mejdia în care a fost găsit-o. 1 ) 

Iată o faptă care 1-a ridicat pe milosti
vul rege în ochii supuşilor săi mai tare, 
decât cea mai vitejască faptă de pe câmpul 
de bătaie! Iată cum şi cel mai puternic 
dintre oameni pierde din mândria şi vâr-
toşenia cugetului şi se înduioşează când 
dă cu ochii peste un bolnav zbătându-se 
în spazmele chinului şi ale durerii! 

Iată de ce după pildele şi îndemnurile 
Mântuitorului şi ale celor ce-i urmează 
fapta şi cuvântul, bolnavul trebuie să-i fie 
creştinului un lucru de stihia şi înduioşare! 

Hristos a vindecat nenumăraţi bolnavi 
făcându-i-se milă de ei, şi noi se cuvine 
să fim milostivi cu cei loviţi de chinuri şi 
suferinţă; căci drept răsplată, dacă numai 
lacrimile de mulţumire ale acestora ne-ar 
fi, putem zice că ne ajunge: mulţumirile 
şi rugăciunile bolnavilor întăresc sănâtataa 
binefăcătorilor! . L V . 

0 Rev. J . W. Hardman, Stories and Teachingon tfte 
Litarty, p. 119, 



încercări subversive împotriva 
legii repausului duminecal 
Comercianţii şi populaţia de bună cre

dinţă şi cari în actuala alcătuire a „Legii 
pentru reglementarea repausului duminecal 
şi a sărbătorilor legale", pe lângă deplina 
satisfacere a intereselor comercianţilor şi 
a exigenţelor populaţiunii de toate clasele 
sociale, văd —• ca şi legiuitorul — un fac
tor efectiv de promovare a ordinei şi mo
ralei publice, sunt alarmaţi — şi cu drept 
cuvânt — de încercarea, cei puţin impru
dentă, a unor comercianţi de speculă — 
şi cari numai creştini şi patrioţi buni nu 
pot fi, — de a solicita prin memorii, cir
culare de aderenţă, o modificare a art 7 
şi 22 din „Legea repausului duminecal". 

Aceştia pretind, că obligativitatea repau
sului colectiv duminecal, precum şi a în
chiderii magazinelor la ora 1 d. m. timp 
de 2 ore şi seara la orele 19, ar nedrep
tăţi unele clase sociale (pe ţărani şi mun
citori)', cât şi unele branşe de comerţ (pe 
cele în detaliu, magazinele de coloniale, 
frizerîHe) ş i că]"pentrui satisfacerea interes 
selor şi exigenţelor acestor nedreptăţiţi, ra
ţionai şi imperios este, ca în reglementarea 
repausului săptămânal şi a orei de închi
dere a magazinelor peste zi, să se ţină 
seamă de tradiţia din respectiva localitate, 
de caracterul economic al regiunei, de c a 
racterul comerţului, e t c . . . . 

în consecinţă ei cer, ca magazinele de 
coloniale şi frizeriile să poată sta deschise 
Dumineca şi în sărbătorile legale, cel pu
ţin întreaga înainte de amiazi; ca ora de 
închidere de seara să fie ora 20, iar în 
ajunul Duminecilor şi sărbătorilor legale 
ora 21 şi ca dreptul acestei reglementări 
să fie încredinţat unor comisiuni judeţene, 
cari să poată concesiona anumitor maga
zine dreptul de a rămâne deschise în tot 
timpul repausului dela amiazi (? ) , — deci 
să nu mai fie o reglementare uniformă 
pentru întreaga ţară, ci regionale. 

Că la baza acestor încercări de modifir-
care a Legii repausului duminecal stau con
sideraţii de ordin materialist, şi de speculă 
ordinară, este absolut clar 'şi o dovedeşte 
şi hotărârea demnă a Camerei de Comerţ 
şi Industrie din Cluj, care — după infor
maţiile ce ie avem — .s ' a pronunţat în u-

nanimitate pentru menţinerea neştirbită a 
Legii repausului duminecal, din 1926. 

Semnalăm atenţiei Ministerului muncii şi 
organelor administrative şi de pclijie aceste 
intenţii subversive ordinei de Stat, de a-
narhizare a vieţii cetăţeneşti şi de provo
care a conştiinţei naţionale. 

Ba cerem cu insistenţă inteţirea vigili-
enţei pentru respectarea cu rigoare a legii, 
atât la oraşe cât şi la sate — unde eârci-
mele clandestine fac ravagii îngrozitoare, 
— pentru ca, împiedecat astfel vagabon
dajul inutil şi prilejul la tentaţii imorale,, 
să se poată traduce în faptă şi pe toată 
linia intenţia legiuitorului^ de a se promova 
şi intensifica recreaţia şi elevaţia sufletea- . 
scă incrividttală, cultura şi educaţia socială 
şi ordinea de S t a t - L. 

Problema vieţii creştine 
în cadrele seriei de conferinţe religioase aran

jate de S o c Femeilor Ortodoxe din Cluj, Dumi
necă în, 19 Februarie a. c. a vorbit dl director al 
şcoalei normale de băieţi din Cluj Dr. Pavel Roşea, 
despre „problema vieţii creştine". 'Conferenţiarul 
în baza unui vast material ştienţii'ie, arată Impor
tanţa care trebue să i se dea creştinismului, c a 
celei mai desăvârşite concepţii despre lume şi 
viaţă. Dacă până azi creştinismul n'a putut pă
trunde în toate fibrele vieţii sociale, şi dacă a fost 
învinuit din partea anumitor reprezentanţi ai ştiin
ţei, a fi prin principiile sale, anticultural, şi anti
social s'a făcut pa de-o parte din necunoştinţa de 
cauză, pe de alta din chiar vina bisericii învăţă
toare. 

Ne apărând creştinismul în lume, ca un sistem 
bine închegat, în urma împrejurărilor temporale şi 
locale, ci numai în formă de principii singHrite 
aplicate în viaţă, s'a dat posibilitatea mai târziu 
formulării, unui ideal de viaţa creştină unilateral. 
Acest ideal, găsit în viaţa anahoreţilor primelor 
secole, se perpetua şi pe mai departe in biserică, 
şi de aci urmarea, că idealul creştin a fost şi este 
în mare parte considerat antisocial. P e de altă 
parte biserica apuseană în tendinţele-i, de altcum 
lăudabile, de-a acapara toate manifestările vieţii, 
a devenit intelectualistă, negligând laturea sufle
tească proprie credinţei. Credinţa moare în suflete, 
dogmatismul sec trezeşte ura, care pe mulţi îi face 
îă se înroleze în tabăra diferitelor curente filozo
fice, prin a căror sisteme credeau că vor putea 
mulţumi setea sufletului după ideal., • 

Greşite au fost şi sunt acuzele aduse bisericii 
creştine, rezultatul la care au ajuns cei cari au a-
tacat-o s'a văzut în războiul trecut, care- putem 
spune, a fost eşecul complet al unei filozofi ma
terialiste. Acunv apar zorile unei filozofii idealiste. 
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Problema creştină este din ce în, ce mai muit dis
cutată. Are deci menirea şi biserica să se apropie 
de suflete, abandonând metodul exclusiv intelec
tualism şi înfăţişând idealul creştin îri întreg com
plexul său. Viaţa ideală creştină nu-i nici decum 
antisocială, existat-au ori vor exista principii mai 
solide şi superioare fixate pentru viaţa familiară 
şi viaţa de stat decât cele anunţate de Domnul 
nostru Isus Hristos? Ce rost ar avea cuvintele: 
„Aşa să lumineze lumina voestră înaintea oame-

• nilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune să 
preamărească pe Tatăl din ceriuri" ori „lumina 
nu se pune sub obroc, ci în feşnic, ca să lumi
neze*, „iubeşte pe deaproapele, ca perine însuţi" 
dacă creştinul ar trebui să se izoleze -de lume, 
trăind o viaţă meditativă numai pentru sine? Din 
contră creştinismul este o continuă luptă. „Sabie 
am venit să aduc şi nu pace". în această luptă 

, să purifică viaţa. 
Viaţa ideala creştină este şi tot atât de puţin 

anticulturală. Unde vom găsi desăvârşirea morală 
dacă nu în creştinism. Din rândurile creştinilor 
adevăraţi numai se. poate naşte supraomul lui 
Nietsche, Filozofia materială a născut numai pe 
suprabestia din răsboiu şi după. Roadele obţinute, 
de ştiinţe numai supraomul creştin le poate trans
mite viitorului spre fericirea şi nu spre nenoroci
rea omenirii. 

Idealul creştinului nu este numai dincolo de 
moarte. Dumnezeu nu este numai transcedent ci 
şi imanent lumii. Avem să coborâm,întâi, împâră-
ţiă^lui DurrinezeU^n suîtetel' Râiiil t r e ş M ÎV găsim 
în primul rând în noi înşine. Aceasta trebue să 
fie tendinţa noastră, şi menirea grea a bisericii. 

Academie 
de muzică bisericească 

Pentru a pregăti viitorii profesori de mu
zică bisericească dela Seminariile clericale 
şi Şcolile de cântăreţi, pe cântăreţii biseri
ceşti, dirijorii de coruri şi protopsalţii bi
sericilor catedrale, s'a hotărât să se înfiin
ţeze, pe lângă arhiepiscopia Bucureştilor, o 
Academie de muzică bisericească, ce îşi va 
începe cursurile în ziua de 1 Martie 1 9 2 8 . 

Admiterea în această academie se face 
în următoarele condiţii: 

L Candidaţii să fie absolvenţi ai semi-
nariilor, sau ai şcoalelor de cântăreţi. Pot 
candida şi absolvenţii unui curs de 4 clase 
secundare. 

2. Candidaţii "înscrişi vor^fiîsupuşi unui 
examen de admitere pentru dovedirea cu
noştinţelor elementare, în"ce priveşte mu
zica psaltică şi muzica liniară. 

3. Fiecare'candidat va depune, odată cu 
cererea de înscriere, actele doveditoare de 

studiile făcute, de naţionalitate, vârstă şi 
confesiune, 

în anul I, se vor preda următoarele cursuri: 
1. Muzică bisericească bizantină, eu dl 

profesori . Popescu-Pasărea. 
2. Teorie, solfegiu şi armonie, cu dl pro

fesor I. Chirescu. 
3 . . Contra punct, Formele muzicale şi 

clasă de cor, cu dl profesor G, Cucu. 
4 . Liturgia şi Imnologia, cu P. S. Vicar 

Arhiepiscopesc Titu S. Târgovişteanu. 
5. Dirigenţa. de cor şi pedagogia, cu dl 

profesor G. Georgescu-Breazu. 
6. Canto, Dicţiune şi Pian sau vioară. 
Cursurile durează 3 ani. 

I * { CRONICĂ J & J 

Colecta Soc. Fem. Ortodoxe pentru 
Catedrala din Cluj 

Protoieria 2-a a jud. Băileşti 5348, Of. parohial • 
Buzău 500, .Of. par. Trestie 50, Cristmpş Lazar 
Arieşeni 300, Pr. truţia Gâry Indiana W. S. A. 
3000TParph7 S'ft. Dumitru Adjud jud. Putna. 260, 
Par. ort. din Salonta, Al. Teaka preot 220, Epitr. 
bis. corn. Onişcani of. Călăraşi 50 lei. Ion Bogoş 
preot Mirceşti, Vaslui 773, Of. par. ort. Sângeor-
giul de Pădure 705, Protoieria 5-a jud. Dolj Cra* 
iova 210, Of. par. ort. Valea-Boului 30, Of. par. 
ort Amărăşti 20, Pr. Mircea 1. Popescu Părsani 
Dolj 80, Par. ort. rom. Sâniacob 250, losif Cu-
tean preot Vin ţa T.-Arieş 103, Stef. Ionescu 
Motoci j . Dolj 50, Ilie Pretorean Simnicea 25 lei. 

Total . . Lei 11,974-— 
Colec a anterioară „ 38.173'— 
Totalul general Lei .50,147 — 

Feriţi-vă de excroci. Abuzând în mod 
criminal de numele ilustru al Presidentei 
Societăţii Femeilor Ortodoxe din Bucureşti, 
o doamnă din Dej, s'a pretat la înşelăciuni 
ordinare, şi a incassat taxe de membre dela 
femei distinse ortodoxe în mai multe oraşe 
şi pe la sate. Nemernica a ajuns la Alba-
Mia şi când scriem aceste rânduri este 
pusă sub cercetare la poliţia de acolo. — Şi 
până ce vom arăt a toate mişel ii le cele-a făcut 
aceasta fiinţă nenorocită, avertizăm preoţi-
mea noastră să odee afară de prin satele şi 
oraşele noastre, ca pe o escroacă ordinară. 

Predică în biserica-Catedrală din Cluj. în 
ziua de Duminecă 4 Martie va predica dl Dr. loan 
Pasca, profesor la Academia Teologică. 



Expoziţie r o m â n e a s c ă la Viena. „Asociaţia 
Cercărilor de Gospodine" a organizat în Viena o 
foarte reuşită expoziţie de cusături şi ţesături ro
mâneşti. Aproape toate ziarele vieneze scriu cele 
mai elogioase dări de seamă, admirând gustul ar
tistic al modelelor şi cusăturilor expuse. Ne bu
curăm când străinătăţii i se dă prilej să ne cu
noască produsele priceperii şi hărniciei noastre. 

Scutirea de taxe a imobilelor paro
hiale. Comisiunea centrală a timbrului din 
31 Ianuarie 1928 a hotărât şi următoarele: 
în prevederile art. 16 § 3 B. intră, fiind 
deci scutite de plata impozitului de echi
valent şi imobilele parohiale ale culturilor 
religioase chiar şi atunci când aceste cul
turi sunt numai ajutate de Stat. Prin ace
ste imobile se. înţelege atât edificiul cultu
lui propriu zis cât şi clădirile ce servesc 
de locuinţă slujitorilor cultului cât şi tere
nurile neproducătoare de venit. 
\ — în interesul său propriu f iecare bolnav, 

care caută vindecare de astmă, boli de plămâni şi a-
semenea, cere să se servească de ofertul firmei 
Puhlmann & Co., Berlin 823, Muggelstrasse 
25—25/a, existentă de mulţi ani şi bine cunoscută, 
şi cere broşura gratuită- şi ilustrată. — Luaţi în 
seamă: anunţut de pe pagina 8 a revistei. 

B I B L I O G R A F I E 

Pr. loan Mihâlcescu, prof. univ., Ec. Matei 
Păslaru şi Ec. Q. N. Nifu, licenţiaţi în teologie, 
traduc din original „Scrierile Părinţilor Apo
stolici* dimpreună cu „Aşezămintele şi C a n o a 
nele Apostolice" şi dau publicităţii deocamdată 
I-ul volum în editura Facultăţii de teologie din 
Chişinău. 

Scrierea aceasta e poate una dintre cele mai 
folositoare şi trebuincioase lecturi pentru membrii 
clerului nostru. Nu putea iniţia şi duce la bun 
sfârşit operă mai înălţătoare păr. profesor I.. Mi
hâlcescu, eruditul şi zelosul teolog al Bisericii 
noastre ortodoxe, operă care să facă mai mare 
cinste „Colecţiei teologice" ce:*s-a inaugurat atât 
de fericit pe lângă nou înfiinţata Facultate de teo
logie din Chişinău, decât scrierea susnumită. 

în scrierile „Părinţilor Apostolici" (Epistola sf. 
Bărnaba, învăţătura celor 12 Apostoli, Epist. I. şi 
II. cătră Cor. a sf. Clement Romanul, Epist. sf. 
Ignatie: către Efeseni, Magnezieni, Talieni, Ro
mani, Filadelfien', Smirneni, sf. Policarp; Epist. 
sf. Policarp cătră Filipeni; Marinul sf. Policarp; 
Păstorul lui Herma; Fragmentele lui Papia; Epist. 
către Diognet), toate cuprinse în voi. I. se rezumă 
întreaga activitate literară a bisericii postapostolice 
din veacul I şi II d. Hr. O altă literatură cu ca
racter mai înalt, ştiinţific n'a existat şi nu putea 
să existe alături de ea, afară bine înţeles de sf. 
cărţi ale N. T. 

S'a mai încercat o traducere* a acestor scrieri în 

limba română de Iosif Olariu, . ediţie apărută în 
1878 în Caransebeş, dar traducerea păr. Olariu 
este incompletă şi inferioară nouii traduceri com
plete şi făcută cu atâta competinţă de prof. -Mi
hâlcescu, Păslaru şi G. N. Niţu.-

Recomandăm cu cea mai mare căldură această 
preţioasă scriere preoţilor noştri. Vor găsi în ea 
tratate chestiuni din toate ramurile teologiei noa
stre : chestiuni de drept bisericesc, de dogmatică 
speculativă, norme pentru .combaterea ereziilor, 
chestiuni de Pastorală şi Liturgică, etc. 

Preţul cărţii este de 85 lei şi se poate comanda 
la „Editura Facultăţiii de teologie din Chişinău". 

PARTEA OFICIALĂ 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ort. român din comuna 

Chintelnic, jud. Năsăud, dă în întreprindere 
pe cale de licitaţie minuendă renovarea 
bisericei conform planului şi devizului 
cari se pot vedea la Oficiul parohial. 

Concurenţii sunt poftiţi a-şi înainta o-
fertele sigilate până în 19 Martie 1928 
ora 1 p. m. provăzute cu o garantă de 1 0 % 
din suma ofertei. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi (19 
Martie) ora 2 p. m. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa renovarea bisericei, fără con
siderare la preţuri şi condiţii, aceluia din
tre oferenţi care va prezenta mai multă ga
ranţie şi soliditate. 

Pentru deplasări şi participare lă licitaţie 
parohia nu dă spese nici diurne. 

Chintelnic, 2 0 Februarie 1928. 

Valeriu Cândea, 
paroh, preş. consiliului. 

Alexandru Benea, 
. epitrop. 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8 1 2 — 1 9 2 8 . 3 — 3 

Concurs 
Se publică concurs cu termen de 30 zile dela 

prima apariţie în ziarul „Renaşterea": 
1. Pentru ocuparea postului de Preot-mis ionar 

pe lângă Episcopia Vadului, Feleacului şi 
Clujului, cu un salar de bază'de 1600 Lei lunar, 
şi adausele bugetate de Stat. — Reflectanţii trebue 
să fie preoţi, cetăţeni români, cari n'au suferit nici 
o pedeapsă infamantă, au drept cvalificare cel puţin 
bacalaureatul şi absolvenţa unui Institut teologic. 
— La cerere vor aclude atestatul de botez, ate
statul despre serviciul prestat, atestatul de baca
laureat, absolufor teologic respective certificatul 
de licenţă, atestatul de cvalificare preoţească, de 



hirotonite şi .eventual carte canonică. — Actele se 
vor înainta în original, sau cel puţin în copii le
galizate de notarul public, înainte de expirarea 
concursului. 

2. Pentru ocuparea postului de Spiritual" la 
Academia teologică a Episcopiei Vadului F e -
leacului şî Clujului, cu un salar de bază de 
1600 Lei şi adausele bugetare de Stat. — Delà 
reflectanţi se cere să fie preoţi, cetăţeni români, 
cari n'au suferit nici o pedeapsă infamantă, au 
drept cvalificare cel puţin bacalaureatul şi absol
venţa unui institut teologic. —- La cerere vor a-
clude atestatul de botez, atestatul de serviciu, ate
statul de bacalaureat, absolutorul teologic, sau 
certificatul de licenţă, atestatul de cvalificare .preo
ţească şi hirotonie, -şi eventual cartea canonică 
pentru cei din altă eparhie. — Acteie se vor îna
inta în original, sau în copii legalizate de notarul 
public, înainte de expirarea concursului. • 

Cluj, la 10 Februarie 1928. 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 1 2 4 — 1 9 2 8 . 1—3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de protopop 
al ţractului ortodox român Reghin, se pu
blica concurs cu termin de 3 0 zile delà 
prima publicare în „Renaşterea", 

fReţribu^e.înipreunate cu aceşţjşpşţ^ sunt : 
1. Locuinţa în natura. 1 

2 . Venitele fasionate în coala B , pentru 
întregirea salarului de paroh delà Stat din 
parohia - centrală Reghin. 

3. Dotaţia protopopească delà Stat şi 
pauşalul ce se va stabili din fondul gene
ral administrativ al Consiliului eparhial. 

4 . Retribuţie din fondul protopopesc al 
ţractului. 

5. Taxele legale delà vizitaţiile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi* vor înainta 

cererile instruite cu documentele necesare 
în termmul deschis Veneratului Consiliu 
Eparhial din Cluj, conform concluzului con
gresului Nr. 111 din 1888. Delà concurenţii 
din alte eparhii se cere să prezinte şi un 
act de învoire delà Chiriarhul lor, că în 
caz de alegere şi numire îi va elibera li
terele dimisionale. 

Reghin, din şedinţa Consiliului protopo
pesc ort-român, ţinută la 9 Februarie 1928. 

Ioan Maloş, Alexandru Runcan, 
adm. prot,, preşedinte. notar. 

Nr. 1:003—1928. — „Aprobat" în şedinţa Con
siliului Eparhial, ţinută în Cluj la 21 Febr. 1928, 
Nicolae ivan m. p. Laurenţiu Curea m. p. 

Episcop. secretar. 

I SE POATE VINDECA I 
BOALA DE PLĂMÂNI? g 
Chestiunea aceasta de ce'a mai mare im por- g 
tanţă interesează pe toţi, cari s u f e r ă de " 
as tmă, tuberculoză de plămâni şi laringe, 
oftică, c a t h a r de plămâni (Apcitis), tusă 

Q sau r ă g u ş e a l ă cronică , bronchită etc. şi 
0 nu au fost "vindecaţi până "acuma. Toţi aceşti 
^ bolnavi primesc dela noi absolut grat is o 
O c a r t e ilustrată din pana d-lui Dr. med. 
0 Guttmann, fost medie-şef la sanatoriul Fin-
^ sari, cu următorul cuprins: „Se poate vin- Q 
n d e c a boa la de p lămâni?" — Spre a da 
0 ocaziune bolnavilor a se lămuri despre felul 
^ suferinţelor lor, ne-am hotărît a trimite oricui 

§ cartea susnumită fără orice spese îa folosul * 
. tuturor. ,' 4 O' 

^ Trimiteţi p carte poştală eu exactă adresă: g 

§ PUHLMANN & Cg, § 
| BERLIN 823, Muggelsţrasse 25—25/a , jj. 

Nr. 2 9 - -1928 prot. 

C O N C U R S 

3 - 3 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei Heria, din protopopiatul Luduş, cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Parohia are : a) Suflete 6 0 9 . 
b) Sesiune parohială 2 8 jug, pământ 

productiv. 
c) Salar dela Stat conform pregătirii 

respectivului preot numit. 
d) Casă parohială. 
e) Stoia îndatinată. 

Candidaţii cari doresc să reflecteze la 
acest post îşi vor înainta oficiului nostru, 
în termenul fixat» cererile înzestrate cu 
documentele prevăzute la Art. 4 şi 11 .din 
Regulamentul în vigoare, având a se pre
zenta personal la oficiul nostru şi cu prea
labila jncunoştinţare şi în parohie. 

Luduş, la 1 Februarie 1923 . 
în înţelegere cu Consiliul parohial, 

Romul Popa, 
protopop 




